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ESTRATTO DA VERBALE N. 8 a.s. 2025/2026 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO – SEDUTA DEL 16.03.2026 

 

DELIBERA n. 2 del 16.03.2026 

 

 

Lunedì 16 marzo 2026, alle ore 18.00, presso la sede di Via Valgella n. 75/a, a seguito di convocazione prot.n. 

2781 del 09.03.2026, si riunisce il Consiglio di Istituto dell’Istituto Comprensivo di Teglio per discutere e 

deliberare in merito al seguente ordine del giorno: 

 

1. Conto Consuntivo dell’Esercizio Finanziario 2025; 

2. Prima variazione di bilancio finalizzata al Programma Annuale E.F. 2026 da trasmettere al Consiglio 

di Istituto per conoscenza; 

3. Regolamento per la Trasparenza – delibera; 

4. Regolamento Albo Online – delibera; 

5. Regolamento in materia di accesso civico e documentale; 

6. Regolamento sull’uso dell’Intelligenza Artificiale – delibera; 

7. Adozione Manuale di Conservazione – delibera; 

8. Nomina componenti genitori per il Comitato di valutazione; 

9. Accordo di collaborazione per attività didattica laboratoriale e Orientamento con Istituto Tecnico 

Agrario; 

10. Comunicazioni del Dirigente Scolastico;  

11. Eventuali varie. 

 

Il Presidente effettua l’appello, in base al quale risultano presenti/assenti (P/A) i seguenti componenti 

componente di diritto Mara Sardella Dirigente  P  

 

 Bertoni Elisabetta docente P  

 Stampa Caterina docente P    

componente docente Lazzarini Elisa docente P  

 Tavani Martino docente P  

 Ferrari Afdera docente P  

 Pesce Francesca docente P  

     

 Boninchi Melania genitore  P  

componente genitori Urechi Eugenia genitore  A  

 Franceschini Michela genitore P  

 Marchetti Katia genitore  P  

 Cavazzi Viola genitore  P  

 Curcio Francesca genitore  A  

 Bonomi Rossella genitore P  

 Paroli Deborah genitore P  
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Presiede la riunione il Presidente del Consiglio di Istituto, sig.ra Michela Franceschini.  

Risultano assenti i genitori Urechi Eugenia e Curcio Francesca. 

Il Presidente constata la presenza del numero legale dei consiglieri. 

Alla presente seduta partecipa senza diritto di voto la DSGA Donatella Nova, su invito della Dirigente Scolastica, 

per illustrare il punto n. 1 all’o.d.g.. 

 

(… omissis …) 

 

3. Regolamento per la Trasparenza - delibera 

La Dirigente illustra la necessità di adottare un regolamento per la trasparenza come indicatoci dal DPO del 

nostro istituto, Vargiu Scuola s.r.l., che offre anche un’importante attività di consulenza. 

La bozza di tale regolamento è stata data in visione a tutti i membri del Consiglio d’Istituto all’atto della 

convocazione di tale seduta. 

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

VISTO il decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 recante «Riordino della disciplina riguardante il diritto di 

accesso civico e gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle 

pubbliche amministrazioni» e successive modifiche e integrazioni; 

VISTA la Delibera ANAC n. 1310 del 28 dicembre 2016 recante «Prime linee guida recanti indicazioni 

sull'attuazione degli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni contenute nel 

D.Lgs 33/2013 come modificato dal D.Lgs 97/2016»; 

VISTA la Delibera ANAC n. 430 del 13 aprile 2016 recante «Linee guida sull'applicazione alle istituzioni 

scolastiche delle disposizioni di cui alla legge 6 novembre 2012, n. 190 e al decreto legislativo 14 marzo 

2013, n. 33»; 

VISTO il decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165 e s.m.i., in particolare l'art. 25 che attribuisce al dirigente 

scolastico autonomi poteri di direzione, di coordinamento e di valorizzazione delle risorse umane e 

la responsabilità dell'adozione dei provvedimenti di gestione delle risorse e del personale; 

VISTO il Regolamento UE 2016/679 (GDPR) e il decreto legislativo 10 agosto 2018, n. 101 recante disposizioni 

per l'adeguamento della normativa nazionale in materia di protezione dei dati personali; 

VISTE le Linee guida AGID in materia di trattamento di dati personali, contenuti anche in atti e documenti 

amministrativi, effettuato per finalità di pubblicità e trasparenza sul web da soggetti pubblici e da 

altri enti obbligati; 

VISTE le Delibere ANAC in materia di attestazione annuale degli obblighi di pubblicazione da parte degli 

organismi indipendenti di valutazione o organismi con funzioni analoghe; 

CONSIDERATA la necessità di garantire il corretto e tempestivo adempimento degli obblighi di pubblicazione 

nella sezione «Amministrazione Trasparente» del sito web istituzionale; 

CONSIDERATA la necessità di definire misure organizzative che assicurino il regolare funzionamento dei 

flussi informativi per la pubblicazione dei dati, documenti e informazioni nella sezione 

«Amministrazione Trasparente»; 

RITENUTO opportuno adottare uno specifico regolamento interno che disciplini ruoli, responsabilità, 

modalità e tempi delle pubblicazioni in Amministrazione Trasparente, nel rispetto dei principi di 

trasparenza e dei limiti derivanti dalla normativa sulla protezione dei dati personali; 

NELL'ESERCIZIO dei poteri di organizzazione e direzione di cui all'art. 25 del D.Lgs 165/2001; 

all’unanimità 

DELIBERA 

DELIBERA N. 2 
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1. Di adottare il «Regolamento concernente gli obblighi di pubblicità e trasparenza in attuazione del 

D.Lgs 33/2013 e successive modifiche e integrazioni», allegato al presente atto per farne parte 

integrante e sostanziale, (Allegato n. 3). Tale regolamento disciplina la tenuta, il funzionamento e le 

responsabilità relative alle pubblicazioni nella sezione «Amministrazione Trasparente» del sito web 

istituzionale, al fine di garantire il rispetto degli obblighi di pubblicazione previsti dalla normativa 

vigente, la qualità delle informazioni pubblicate e la tutela dei dati personali. 

2. Il Regolamento entra in vigore dalla data di adozione della presente delibera ed è vincolante per tutto 

il personale dell'istituzione scolastica nell'espletamento delle attività connesse alla pubblicazione dei 

dati, documenti e informazioni in Amministrazione Trasparente. 

3. La pubblicazione del presente Regolamento allegato nella sezione «Amministrazione Trasparente / 

Disposizioni generali / Atti generali» del sito web istituzionale; 

4. La trasmissione del Regolamento allegato al Direttore dei Servizi Generali ed Amministrativi per gli 

adempimenti di competenza e la diffusione del presente atto e del Regolamento allegato a tutto il 

personale dell'istituzione scolastica. 

 (… omissis …) 

 

Alle ore 19.13, terminata la discussione dell’ordine del giorno, il Presidente dichiara tolta la seduta. 

 

IL SEGRETARIO 

F.to Francesca Pesce 

 IL PRESIDENTE 

F.to Michela Franceschini 

 

per copia conforme all’originale 

 

Teglio, 17.03.2026 

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Mara Sardella 
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Regolamento concernente gli obblighi di pubblicità e trasparenza                                                          

in a!uazione del D.Lgs. 33 del 14/3/2013 come modificato dal D.Lgs. 97/2016  

Capo I  

Principi generali  

  

Art. 1: Ogge!o e contesto norma"vo  

1.1  

Il presente Regolamento disciplina la tenuta, il funzionamento e le responsabilità rela!ve alle pubblicazioni nella 

sezione Amministrazione Trasparente (AT) di cui all’art. 9 del decreto legisla#vo 14 marzo 2013, n. 33 che prevede:  

- L’is!tuzione di una sezione “Amministrazione Trasparente” accessibile dalla home page del sito web 

is!tuzionale ed in cui devono essere pubblica! i da!, le informazioni e i documen! ai sensi della norma!va 

vigente (e specifica! in modo puntuale, per l’is!tuto Comprensivo di Teglio negli ar!coli seguen! del presente 

regolamento).  

- Al fine di evitare eventuali duplicazioni, la sudde#a pubblicazione può essere sos!tuita da un collegamento 

ipertestuale alla sezione del sito in cui sono presen! i rela!vi da!, informazioni o documen! assicurando la 

qualità delle informazioni  

- Le amministrazioni non possono disporre filtri e altre soluzioni tecniche a#e ad impedire ai motori di ricerca 

web di indicizzare ed effe#uare ricerche all'interno della sezione AT  

1.2  

Per la definizione degli obblighi di pubblicazione stabili! dal D.Lgs 33/2013 per tu#e le pubbliche amministrazioni 

è intervenuta ANAC con la sua Delibera 1310/2016 dal !tolo "Prime linee guida recan! indicazioni sull’a#uazione 

degli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni contenute nel D. Lgs 33/2013 co0me modificato 

dal D. Lgs 97/2016”.   

1.3  

Per l’applicazione alle is!tuzioni scolas!che delle disposizioni di cui alla legge 190/2012 e 33/2013 è intervenuta il 

13 aprile 2016, con delibera n. 430, l'Autorità Nazionale An!corruzione ado#ando le "Linee guida sull'applicazione 

alle is!tuzioni scolas!che delle disposizioni di cui alla legge 6 novembre 2012, n. 190 e al decreto legisla!vo 14 

marzo 2013, n. 33". Con le menzionate Linee guida vengono fornite indicazioni volte a orientare le is!tuzioni 

scolas!che nell'applicazione della norma!va in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza, tenuto conto 

delle cara#eris!che organizza!ve e dimensionali del se#ore dell'istruzione scolas!ca e delle singole is!tuzioni, della 

specificità e peculiarità delle funzioni, nonché della disciplina di se#ore che cara#erizza queste amministrazioni.   

  

Art. 2: Finalità  

2.1  

La pubblicazione di da!, informazioni e documen! in Amministrazione Trasparente è finalizzata a garan!re la 

trasparenza intesa come accessibilità totale ai da! e ai documen! in possesso della pubblica amministrazione. Le 

pubblicazioni in Amministrazione Trasparente hanno la finalità di tutelare i diri% dei ci#adini e di promuovere 

partecipazione e forme diffuse di controllo sulle a%vità delle is!tuzioni e sull'u!lizzo delle risorse pubbliche.  



2.2  

La pubblicazione dei da! in possesso delle pubbliche amministrazioni intende incen!vare la partecipazione dei 

ci#adini allo scopo di:  

• assicurare la conoscenza dei servizi resi, le cara#eris!che quan!ta!ve e qualita!ve e le modalità di erogazione;  

• prevenire fenomeni di corruzione e promuovere l’integrità;  

• so#oporre al controllo diffuso ogni fase del ciclo di ges!one della performance per consen!rne il 

miglioramento.  

  

Art. 3: Pubblicità, diri!o alla conoscibilità e riu"lizzabilità  

3.1  

I documen!, le informazioni e i da! ogge#o di pubblicazione obbligatoria ai sensi del presente regolamento sono 

pubblici e chiunque ha diri#o di conoscerli, di fruirne gratuitamente e di u!lizzarli, citandone la fonte e 

rispe#andone l’integrità, alle condizioni previste dalla norma!va vigente sul riu!lizzo di documen! nel se#ore 

pubblico di cui al decreto legisla!vo 24 gennaio 2006, n. 36. I da! personali sono riu!lizzabili in termini compa!bili 

con gli scopi per i quali sono sta! raccol! e registra! e nel rispe#o del Regolamento UE 679/2016.  

  

Art. 4: Limi" alla trasparenza  

4.1  

Nel predisporre le proposte di deliberazione, le determinazioni ed ogni altro a#o des!nato alla diffusione mediante 

pubblicazione sul sito internet dell’Is!tuzione Scolas!ca, il personale amministra!vo che genera l’a#o deve a#enersi 

scrupolosamente ai principi della necessità e proporzionalità delle informazioni concernen! da! personali fornite 

dall’a#o, nel pieno rispe#o della legge sulla Privacy. Per necessità e proporzionalità si intende che chi genera l’a#o 

deve indicare nello stesso solo ed esclusivamente quei da! personali che sono rilevan! al fine del conseguimento 

della finalità della pubblicazione provvedendo a rendere non intelligibili i da! personali non per!nen! o non 

indispensabili rispe#o alle specifiche finalità di trasparenza della pubblicazione.   

4.2  

La diffusione dei da# sensibili e giudiziari è lecita se la stessa è prevista da una norma di legge ed è realmente 

indispensabile e per!nente rispe#o al contenuto del provvedimento e non eccedente rispe#o al fine che con esso 

si intende perseguire, in conformità all’apposito Regolamento per il tra#amento dei da! sensibili e giudiziari 

approvato con Decreto Ministeriale n. 305 del 7 Dicembre 2006;   

4.2  

L’incaricato della pubblicazione di cui all’art. 28 del presente regolamento, prima della diffusione del documento in 

AT, dovrà provvedere a rendere non intelligibili i da! personali non per!nen! o non indispensabili rispe#o alle 

specifiche finalità di trasparenza della pubblicazione.  

  

Art. 5: Pubblicazione di documen" non sogge# ad obbligo di pubblicità  

5.1  

L’Is!tuto può disporre la pubblicazione nel proprio sito is!tuzionale ed in AT di da!, informazioni e documen! che 

non ha l’obbligo di pubblicare ai sensi del presente regolamento, fermi restando i limi! e le condizioni 

espressamente previs! da disposizioni di legge, procedendo alla anonimizzazione dei da! personali eventualmente 

presen!. La pubblicazione di documen! non sogge% ad obbligo di pubblicità può avvenire in Amministrazione 

Trasparente/ Altri contenu" / Da" ulteriori.  

 

Art. 6: Qualità delle informazioni  

6.1  

Deve essere garan!ta la qualità delle informazioni riportate nel sito is!tuzionale nel rispe#o degli obblighi di 

pubblicazione, assicurandone l’integrità, il costante aggiornamento, la completezza, la tempes!vità, la semplicità di 

consultazione, la comprensibilità, l’omogeneità, la facile accessibilità, nonché la conformità ai documen! originali 

in possesso dell’Is!tuto, l’indicazione della loro provenienza e la loro riu!lizzabilità.  



6.2  

L’esigenza di assicurare adeguata qualità delle informazioni diffuse non può, in ogni caso, cos!tuire mo!vo per 

l’omessa o ritardata pubblicazione dei da!, delle informazioni e dei documen!. 

  

Art. 7: Modalità di pubblicazione  

7.1  

Le modalità di pubblicazione in AT degli a% e documen! contenen! da! personali, devono avere cara#eris!che di 

sicurezza ed inviolabilità conformi alle misure previste dall’art.51 del D.Lgs. n° 82/2005.  

7.2   

I documen! ogge#o di pubblicazione in AT sono di norma in formato ele#ronico non modificabile (PDF) e firma! 

digitalmente.  

  

Art. 8: Decorrenza e durata dell’obbligo di pubblicazione  

8.1  

I documen! contenen! a% ogge#o di pubblicazione obbligatoria ai sensi del presente regolamento sono pubblica! 

con cadenza trimestrale, semestrale, annuale o tempes!vamente secondo quanto stabilito dall’allegato 1 della 

Delibera ANAC 1310/2016.   

8.2  

I da!, informazioni e documen! di cui all’art. 14, c. 2 del D. Lgs 33/2013 sono pubblica! in AT/personale/"tolari di 

incarichi dirigenziali entro tre mesi dalla nomina e per i tre anni successivi dalla cessazione dell'incarico del 

dirigente scolas!co (vedere art. 12 del presente regolamento).   

8.3  

I da!, informazioni e documen! di cui all’art. 15, commi 1 e 2 del D. Lgs 33/2013 (incarichi di collaborazione e 

consulenza) sono pubblica! in AT/consulen" e collaboratori/"tolari di incarichi di collaborazione e consulenza 

entro tre mesi dal conferimento dell’incarico e per i tre anni successivi dalla cessazione dell'incarico (vedere art. 12 

del presente regolamento).   

8.4   

In mancanza di specifica disposizione i documen! ad obbligo di pubblicazione in AT saranno pubblica! per 5 anni 

a par!re dal primo gennaio dell’anno successivo a quello da cui decorre l’obbligo di pubblicazione.   

8.5  

Differen! tempi di pubblicazione potranno essere stabili! con separata deliberazione fino a che gli a% pubblica! 

producono i loro effe%.   

  

Art. 9: Scadenza dei termini di pubblicazione  

9.1  

Alla scadenza del termine di durata dell’obbligo di pubblicazione stabilito all’art. 8 o da altra separata deliberazione 

i documen!, le informazioni e i da! sono cancella! dal sito e da amministrazione trasparente.   

9.2  

E’ possibile, dopo la scadenza dei termini di pubblicazione, spostare i contenu! del sito e di amministrazione 

trasparente in apposi! archivi che non potranno però essere accessibili al pubblico se non per documen! privi di 

da! personali o anonimizza!.   

  

Capo II   

I contenu" di Amministrazione Trasparente  

  

Art. 10: Obblighi di pubblicazione concernen" gli a# di cara!ere norma"vo e  



amministra"vo generale  

10.1  

E’ pubblicato in AT/ Disposizioni generali/ Piano triennale per la prevenzione della corruzione e della trasparenza 

(PTPCT) il link al PTPCT reda#o dall’Ufficio Scolas!co della Regione Lombardia nel suo ruolo di Responsabile 

Prevenzione Corruzione e per la Trasparenza (RPCT) degli is!tu! scolas!ci sul proprio territorio.  

10.2  

Sono pubblica! in AT/ Disposizioni generali/ A# generali i riferimen! norma!vi, con i  

rela!vi link alle norme di legge che ne regolano l’is!tuzione, l’organizzazione e l’a%vità. Sono altresì pubblica! le 

comunicazioni, i regolamen! e le istruzioni emana! dall’is!tuto e ogni a#o che dispone in generale 

sull’organizzazione, sulle funzioni, sugli obie%vi, sui procedimen! ovvero nei quali si determina l’interpretazione di 

norme giuridiche che riguardano i compi! is!tuzionali dell’is!tuto o si de#ano disposizioni per l’applicazione di 

esse, ivi compresi i codici di condo#a.   

  

Art. 11: Obblighi di pubblicazione concernen" l’organizzazione dell’Amministrazione  

11.1  

Sono pubblicate in AT/ Organizzazione le informazioni e i da! concernen! la propria organizzazione, correda! dai 

documen! anche norma!vi di riferimento. Sono pubblica! fra gli altri:   

a) una descrizione dei compi! e delle funzioni del Consiglio di Is!tuto;   

b) ar!colazione degli uffici, organigramma, competenze e risorse a disposizione di ciascun ufficio;  

c) elenco dei numeri di telefono nonché caselle di posta ele#ronica is!tuzionali e caselle di posta ele#ronica 

cer!ficata dedicate  

11.2  

Nella sezione Organizzazione possono non essere pubblica! i nomina!vi del personale docente, amministra!vo, 

tecnico e ausiliario né nell'ar!colazione degli uffici né nell'organigramma, che deve essere inteso come illustrazione 

semplificata dell'organizzazione (funzionigramma) e non come elenco dei dipenden!, fermo restando l'obbligo di 

pubblicazione del nomina!vo del Dirigente Scolas!co quale responsabile dell'is!tuzione. 

 

Art. 12: Obblighi di pubblicazione concernen" i "tolari di incarichi di collaborazione o consulenza  

12.1  

In AT/Consulen" e collaboratori sono pubblica! gli estremi degli a% di conferimento di incarichi di collaborazione 

o di consulenza a sogge% esterni a qualsiasi !tolo (compresi quelli affida! con contra#o di collaborazione 

coordinata e con!nua!va) per i quali è previsto un compenso con indicazione dei sogge% perce#ori, della ragione 

dell'incarico e dell'ammontare erogato.  

Per ciascun !tolare di incarico sono pubblica!:  

• curriculum, reda#o in conformità al vigente modello europeo;  

• compensi comunque denomina!, rela!vi al rapporto di lavoro, di consulenza o di collaborazione;  

• da! rela!vi allo svolgimento di incarichi o alla !tolarità di cariche in en! di diri#o privato regola! o finanzia! 

dalla pubblica amministrazione o allo svolgimento di a%vità professionali;  

Sono altresì pubblicate tabelle di sintesi rela!ve agli elenchi dei consulen! con indicazione di ogge#o, durata e 

compenso dell'incarico (comunicate alla Funzione pubblica); a#estazione dell'avvenuta verifica dell'insussistenza di 

situazioni, anche potenziali, di confli#o di interesse  

12.2  

Gli incarichi conferi! o autorizza! a consulen! e collaboratori devono essere comunica!, entro 15 giorni dal 

conferimento o dall'autorizzazione, al Dipar!mento della Funzione Pubblica tramite la pia#aforma PerlaPA 

(Anagrafe delle Prestazioni), ai sensi dell'art. 53 del D.Lgs 165/2001 e successive modifiche. 

12.3  

Nella sezione Amministrazione Trasparente / Consulen! e collaboratori devono essere pubblica! i link alle pagine 

della pia#aforma PerlaPA dove sono rese pubbliche, in formato tabellare e suddivise per anno, le informazioni 

rela!ve agli incarichi comunica! al Dipar!mento della Funzione Pubblica. La pubblicazione di tali link assolve gli 

obblighi di pubblicazione previs! dalla norma!va, senza necessità di duplicare i da! già disponibili su PerlaPA. 

 



Art. 13: Obblighi di pubblicazione concernen" i "tolari di incarichi dirigenziali  

13.1  

In AT/Personale/Dirigen" sono pubblica! gli estremi degli a% di conferimento di incarichi dirigenziali a sogge% 

dipenden! della pubblica amministrazione. Rela!vamente al Dirigente Scolas!co in carica sono pubblica!:  

• Curriculum, reda#o in conformità al vigente modello europeo  

• da! rela!vi allo svolgimento di incarichi o alla !tolarità di cariche in en! di diri#o privato regola! o finanzia! 

dalla pubblica amministrazione o allo svolgimento di a%vità professionali, e rela!vi compensi  

• dichiarazione sulla insussistenza di una delle cause di inconferibilità dell'incarico  

• dichiarazione sulla insussistenza di una delle cause di incompa!bilità al conferimento dell'incarico  

13.2  

In AT/Personale/Dirigen" cessa" per i tre anni successivi dalla cessazione dell’incarico sono pubblica! i curricula 

dei dirigen! cessa!.   

  

Art. 14: Obblighi di pubblicazione concernen" la dotazione organica e il costo del personale  

14.1  

L’Is!tuto rende accessibili su AT/Personale le informazioni rela!ve a:  

• Personale non a tempo indeterminato   

• Tassi di assenza del personale  

• Incarichi conferi! o autorizza! ai dipenden!  

• Contra#azione colle%va  

• Contra#azione integra!va  

14.2  

La sezione "Dotazione organica", presente in Amministrazione Trasparente, non è applicabile alle is!tuzioni 

scolas!che in quanto non riportata nell'Allegato 2 della Delibera ANAC n. 430 del 13 aprile 2016 rela!va agli obblighi 

di pubblicazione vigen! per le scuole, posto che le is!tuzioni scolas!che non ges!scono autonomamente i cos! del 

personale a tempo indeterminato. 

14.3  

Le informazioni di cui al punto 14.1 potranno essere accessibili da amministrazione trasparente anche a#raverso 

link che riconducono a pia#aforme esterne quali UNICA, SIDI, contra#integra"vipa.it, aranagenzia.it e 

consulen"pubblici.gov.it.   

  

Art. 15: Obblighi di pubblicazione dei da# rela#vi alla valutazione della performance e all’a!ribuzione di premi al 

personale  

15.1  

In AT/Performance/Ammontare complessivo dei premi è resa pubblica la distribuzione del tra#amento accessorio, 

in forma aggregata, al fine di dare conto del livello di sele%vità u!lizzato nella distribuzione dei premi e degli 

incen!vi 

 

Art. 16: Obblighi di pubblicazione su a#vità e procedimen"  

16.1  

In AT/A$vità e procedimen#/Tipologie di procedimen# sono riportate in formato tabellare le seguen! 

informazioni per ciascuna !pologia di procedimento:   

1. breve descrizione del procedimento   

2. unità organizza!ve responsabili dell'istru#oria  

3. nome del responsabile del procedimento e rela!vi recapi!  

4. ove diverso, il responsabile del provvedimento finale e rela!vi recapi!  

5. modalità con le quali gli interessa! possono o#enere le informazioni rela!ve ai procedimen! in corso 

che li riguardino  

6. termine fissato in sede di disciplina norma!va del procedimento per la conclusione con l'adozione di 

un provvedimento espresso   



7. Documen! da allegare all’istanza e modulis!ca   

8. link di accesso al servizio on line, ove sia già disponibile in rete, o tempi previs! per la sua a%vazione  

9. modalità per l'effe#uazione dei pagamen! eventualmente necessari  

10. nome del sogge#o a cui è a#ribuito, in caso di inerzia, il potere sos!tu!vo, nonchè modalità per 

a%vare tale potere, con indicazione dei recapi! telefonici e delle caselle di posta ele#ronica 

is!tuzionale  

16.2  

In AT/A$vità e procedimen#/Dichiarazioni sos#tu#ve e acquisizione d'ufficio dei da# sono riporta! i recapi! 

telefonici e casella di posta ele#ronica is!tuzionale dell'ufficio responsabile per le a%vità volte a ges!re, garan!re 

e verificare la trasmissione dei da! o l'accesso dire#o degli stessi da parte delle amministrazioni proceden! 

all'acquisizione d'ufficio dei da! e allo svolgimento dei controlli sulle dichiarazioni sos!tu!ve.   

  

Art. 17: Obblighi di pubblicazione dei Provvedimen"  

17.1  

Le is!tuzioni scolas!che non hanno organi di indirizzo poli!co-amministra!vo ai sensi della Delibera ANAC n. 144 

del 7 o#obre 2014, per cui la so#o-sezione Amministrazione Trasparente / Provvedimen! / Provvedimen! organi 

indirizzo poli!co può rimanere vuota ovvero contenere una dichiarazione in tal senso; l'is!tuzione scolas!ca può 

tu#avia pubblicare, qualora lo ritenga u!le per finalità di trasparenza, l'elenco dei riferimen! alle delibere del 

Consiglio di Is!tuto, Organo di indirizzo e di ges!one degli aspe% economici ed organizza!vi generali, con 

indicazione di numero, data ed ogge#o. 

17.2  

In AT/Provvedimen#/ Provvedimen# dirigen# è riportato l’elenco dei provvedimen! del Dirigente Scolas!co, con 

par!colare riferimento ai provvedimen! finali dei procedimen! di: scelta del contraente per l'affidamento di lavori, 

forniture e servizi, anche con riferimento alla modalità di selezione prescelta (anche a#raverso link alla so#o-

sezione "bandi di gara e contra%"); accordi s!pula! dall'amministrazione con sogge% priva! o con altre 

amministrazioni pubbliche. L’aggiornamento dell’elenco delle determine del Dirigente Scolas!co avviene con 

cadenza semestrale.  

   

Art. 18: Obblighi di pubblicazione informazioni bandi di gara e contra#  

18.1 - Riferimen# norma#vi e finalità 

Gli obblighi di pubblicazione nella sezione Amministrazione Trasparente / Bandi di gara e contra% sono defini! 

dall'art. 37 del D.Lgs. 33/2013, come modificato dal D.Lgs. 36/2023 (nuovo codice dei contra% pubblici), e dall'art. 

28 del D.Lgs. 36/2023, ed hanno la finalità di garan!re la trasparenza su tu#e le fasi del ciclo di vita dei contra% 

pubblici. 

18.2 - Assolvimento degli obblighi di trasparenza 

Gli obblighi di trasparenza in materia di contra% pubblici si intendono assol! a#raverso: 

a) la trasmissione tempes!va dei da! e delle informazioni rela!ve alle procedure di affidamento alla Banca Da! 

Nazionale dei Contra% Pubblici (BDNCP) presso ANAC, mediante le Pia#aforme di Approvvigionamento Digitale 

(PAD), quali il Mercato Ele#ronico della Pubblica Amministrazione (MEPA); 

b) la pubblicazione in Amministrazione Trasparente del collegamento ipertestuale alla sezione della BDNCP 

contenente le informazioni rela!ve a ciascuna procedura di affidamento; 

c) la pubblicazione in Amministrazione Trasparente di ulteriori documen! e informazioni non trasmessi alla BDNCP, 

secondo quanto stabilito dalla Delibera ANAC n. 264 del 20 giugno 2023 e successive modifiche. 

18.3 - Informazioni generali rela#ve a tu!e le procedure 

Devono essere pubblicate le seguen! informazioni di cara#ere generale, applicabili a tu#e le procedure di 

affidamento: 

a) Uso di procedure automa#zzate: informazioni rela!ve all'eventuale u!lizzo di procedure o strumen! ele#ronici 

per l'acquisizione e la valutazione delle offerte; 

b) Programmazione triennale lavori pubblici e acquis#: per le is!tuzioni scolas!che, considerato che di norma gli 

impor! per l'affidamento di lavori e forniture sono al di so#o delle soglie stabilite per la redazione dei programmi 



triennali (€ 150.000 per i lavori ed € 140.000 per forniture e servizi), deve essere pubblicata la seguente dicitura: 

"Gli impor! per l'affidamento di lavori e forniture sono al di so#o delle soglie stabilite per la redazione del 

programma triennale dei lavori pubblici (€ 150.000) e del programma triennale degli acquis! di forniture e servizi 

(€ 140.000)"; 

c) Sogge$ #tolari di proge$ di inves#mento pubblico: elenco annuale dei proge% finanzia! con indicazione del 

CUP, importo totale del finanziamento, fon! finanziarie, data di avvio e stato di a#uazione finanziario e procedurale, 

ai sensi dell'art. 11, comma 2-quater, della Legge 3/2003; 

18.4 - Informazioni e documen# per ciascuna procedura di affidamento 

Per ogni procedura di affidamento avviata a par!re dal 1° gennaio 2024, le informazioni e i documen! devono essere 

pubblica! raggruppa! per procedura e non più per !pologia di a#o, al fine di consen!re all'utente una visione 

complessiva e immediata di tu% gli a% rela!vi alla medesima procedura. 

Per ciascuna procedura deve essere pubblicato: 

a) Collegamento ipertestuale alla BDNCP: link dire#o alla pagina della Banca Da! Nazionale dei Contra% Pubblici 

contenente le informazioni sulla specifica procedura, nel formato: 

h#ps://da!.an!corruzione.it/superset/dashboard/de#aglio_cig/?cig=[numero CIG]; 

b) Documen# di gara non trasmessi alla BDNCP, secondo quanto stabilito dalla Delibera ANAC n. 264/2023, tra cui: 

 Delibera a contrarre o provvedimento equivalente; 

 Bando di gara o le#era di invito (ove presente); 

 Disciplinare di gara (ove presente); 

 Capitolato speciale d'appalto o descri%vo (ove presente); 

 Condizioni contra#uali proposte (ove presente); 

 Eventuali chiarimen! richies! dagli operatori economici (ove presente); 

c) Composizione delle commissioni giudicatrici: nomina!vi e curricula dei componen! delle commissioni 

giudicatrici, limitatamente alle procedure che prevedono l'is!tuzione di tali commissioni (non applicabile agli 

affidamen! dire% so#o soglia); 

18.5 - Affidamen# dire$ 

Per gli affidamen! dire% di importo inferiore alla soglia di € 140.000, considerato che la soglia per gli affidamen! 

dire% è stata significa!vamente innalzata dal nuovo codice degli appal!, l'is!tuzione scolas!ca pubblica, per 

ciascuna procedura: a) il collegamento ipertestuale alla BDNCP; b) la delibera a contrarre o il provvedimento di 

affidamento dire#o, contenente le mo!vazioni della scelta dell'operatore economico. 

18.6 - Pubblicazione dei link alla BDNCP 

L'is!tuzione scolas!ca pubblica nella so#o-sezione Bandi di gara e contra%: 

a) il link alla pagina della BDNCP rela!va alla stazione appaltante, nel formato: 

h#ps://da!.an!corruzione.it/superset/dashboard/de#aglio_sa/?sa=[C.F. della scuola]; 

b) per ciascuna procedura, il link alla pagina della BDNCP specifica della procedura, contenente i da! trasmessi 

a#raverso la pia#aforma di approvvigionamento digitale (MEPA) nel formato: 

h#ps://da!.an!corruzione.it/superset/dashboard/de#aglio_cig/?cig=[numero CIG] 

18.7 - Documen# rela#vi a procedure concluse prima del 1° gennaio 2024 

I da!, i documen! e le informazioni rela!vi alle procedure di affidamento avviate e concluse prima del 1° gennaio 

2024 restano pubblica! nella sezione Bandi di gara e contra% secondo la stru#ura previgente, con suddivisione per 

!pologia di a#o (delibere a contrarre, avvisi e bandi, contra%, resocon! della ges!one finanziaria, ecc.), e devono 

essere mantenu! accessibili per i cinque anni successivi alla conclusione della procedura. 

18.8 - Aggiornamento 

Le informazioni e i documen! pubblica! nella sezione Bandi di gara e contra% devono essere aggiorna! con 

tempes!vità in relazione alle diverse fasi della procedura di affidamento (pubblicazione del bando, aggiudicazione, 

s!pula, esecuzione, conclusione del contra#o). 

 

 



Art. 19: Sovvenzioni, contribu", sussidi, vantaggi economici  

19.1  

In AT/ Sovvenzioni, contribu#, sussidi, vantaggi economici / Criteri e modalità sono resi pubblici gli a% con i quali 

sono determina! i criteri e le modalità cui l’amministrazione si a%ene per la concessione di sovvenzioni, contribu!, 

sussidi ed ausili finanziari e l'a#ribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed en! pubblici e 

priva!.  

19.2  

In AT/ Sovvenzioni, contribu#, sussidi, vantaggi economici / A$ di concessione sono resi pubblici gli a% di 

concessione di sovvenzioni, contribu!, sussidi ed ausili finanziari alle imprese e comunque di vantaggi economici di 

qualunque genere a persone ed en! pubblici e priva! di importo superiore a mille euro. E’ altresì aggiornato con 

cadenza annuale l’elenco dei sogge% beneficiari degli a% di concessione di sovvenzioni, contribu!, sussidi ed ausili 

finanziari alle imprese e di a#ribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed en! pubblici e 

priva! di importo superiore a mille euro  

19.3  

La pubblicazione di cui al punto precedente deve avvenire nel rispe#o dell’art. 26, c. 4 del D. Lgs 33/2013 che recita 

"è esclusa la pubblicazione dei da! iden!fica!vi delle persone fisiche des!natarie dei provvedimen! di cui al 

presente ar!colo, qualora da tali da! sia possibile ricavare informazioni rela!ve allo stato di salute ovvero alla 

situazione di disagio economico-sociale degli interessa!".  

  

Art. 20: Bilanci  

20.1  

In AT/ Bilanci / Bilancio preven#vo e consun#vo è reso pubblico il bilancio di previsione di ciascun anno in forma 

sinte!ca, aggregata e semplificata, anche con il ricorso a rappresentazioni grafiche.   

20.2  

In AT/ Bilanci / Bilancio preven#vo e consun#vo è reso pubblico il bilancio consun#vo di ciascun anno in forma 

sinte!ca, aggregata e semplificata, anche con il ricorso a rappresentazioni grafiche  

  

Art. 21: Beni immobili e ges"one patrimonio  

21.1  

In AT/ Beni immobili e ges#one patrimonio/ Patrimonio immobiliare sono pubblicate informazioni iden!fica!ve 

degli immobili possedu! e detenu! (se presen!).   

21.2  

In AT/ Beni immobili e ges#one patrimonio/ Canoni di locazione o affi!o sono pubblicate informazioni sui canoni 

di locazione o di affi#o versa! o percepi! (se presen!)  

  

Art. 22: Controlli e rilievi sull'amministrazione  

22.1  

In Amministrazione Trasparente / Controlli e rilievi sull'amministrazione / Organismi indipenden" di 

valutazione, nuclei di valutazione o altri organismi con funzioni analoghe sono pubblica! gli a% degli Organismi 

indipenden! di valutazione, nuclei di valutazione o altri organismi con funzioni analoghe. Nelle is!tuzioni 

scolas!che, ai sensi dell'art. 74, comma 4, del D.Lgs. 150/2009, è esclusa la cos!tuzione degli Organismi 

Indipenden! di Valutazione (OIV); le funzioni dell'OIV, limitatamente all'a#estazione dell'assolvimento degli 

obblighi rela!vi alla trasparenza, sono svolte dal Collegio dei Revisori dei Con! ai sensi dell'art. 1, comma 562, 

della Legge 197/2022, i cui a% e a#estazioni devono essere pubblica! nella presente so#o-sezione. 

22.2  

In AT/ Controlli e rilievi sull'amministrazione/ Organi di revisione amministra#va e contabile sono pubblicate le 

relazioni degli organi di revisione amministra!va e contabile al bilancio di previsione o budget, alle rela!ve variazioni 

e al conto consun!vo o bilancio di esercizio  



22.3  

In AT/ Controlli e rilievi sull'amministrazione/ Corte dei con# sono resi pubblici, ove presen!, i rilievi della Corte 

dei con! ancorché non recepi! riguardan! l'organizzazione e l'a%vità delle amministrazioni stesse e dei loro uffici.  

  

Art. 23: Servizi eroga"  

23.1  

In AT/ Servizi eroga# / Carta dei servizi e standard di qualità é pubblicato il Piano Triennale per l’Offerta Forma!va 

e qualunque altro documento contenente gli standard di qualità dei servizi presta! dall’amministrazione scolas!ca 

(ad esempio il RAV).  

  

Art. 24: Pagamen" dell’amministrazione  

24.1  

In AT/ Pagamen# dell’amministrazione / Da# sui pagamen# sono pubblicate le informazioni rela!ve ai da! di 

pagamento stabili! dalla legislazione vigente.  

24.2  

In AT/ Pagamen# dell’amministrazione / Indicatore di tempes#vità dei pagamen# é pubblicato l’indicatore 

trimestrale di tempes!vità dei pagamen! rela!vi agli acquis! di beni, servizi, prestazioni professionali e forniture. 

Con cadenza annuale è anche pubblicato l’indicatore annuale di tempes!vità dei pagamen! rela!vo all’anno solare. 

Anche con cadenza annuale dovrà essere pubblicato l’ammontare complessivo dei debi! e il numero delle imprese 

creditrici.  

24.3  

In AT/ Pagamen# dell’amministrazione / IBAN e pagamen# informa#ci devono essere rese note le informazioni 

per l’effe#uazione dei pagamen! a#raverso Pago PA (o Pago in rete) pia#aforma per i pagamen! on-line di tasse, 

contribu! e premi assicura!vi a carico dei genitori. Non devono essere pubblica! i numeri IBAN per con! 

riconducibili all’amministrazione scolas!ca. 

 

Art. 25: Altri contenu"  

25.1  

In AT/ Altri contenu# / Prevenzione della Corruzione sono pubblica!:   

- Il Piano triennale di prevenzione della corruzione e per la trasparenza reda#o e pubblicato dall’Ufficio 

Scolas!co Regionale competente per tu#e le scuole del territorio regionale. Aggiornamento annuale.  

- Il nome ed i conta% email e telefonici del responsabile della prevenzione della corruzione e per la 

trasparenza 

- Il nomina!vo del Responsabile Anagrafe per la Stazione Appaltante (RASA) che ha il compito di tenere 

aggiornate le informazioni dell'Anagrafe Unica delle Stazioni Appaltan! (AUSA) 

- Regolamen! per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità (laddove ado#a!)  

- Relazione del responsabile della prevenzione della corruzione recante i risulta! dell’a%vità svolta (entro il 

15 dicembre di ogni anno).  

- A% ado#a! in o#emperanza a provvedimen! della ANAC in materia di vigilanza e controllo 

nell'an!corruzione  

- A% di accertamento delle violazioni delle disposizioni di cui al d.lgs. n. 39/2013  

- Il pa#o di integrità da far firmare alle di#e fornitrici  

- Informazioni sulla vigente norma!va in materia di segnalazione degli illeci! da parte dei dipenden! e sulle 

procedure di segnalazione ado#ate dall’amministrazione  

25.2  

In AT/ Altri contenu# / Accesso civico sono pubblica!:   

• Nomi Uffici competen! cui è presentata la richiesta di accesso civico, nonché modalità per l'esercizio di tale 

diri#o, con indicazione dei recapi! telefonici e delle caselle di posta ele#ronica is!tuzionale e nome del !tolare 

del potere sos!tu!vo, a%vabile nei casi di ritardo o mancata risposta, con indicazione dei recapi! telefonici e 

delle caselle di posta ele#ronica is!tuzionale.  



• Elenco delle richieste di accesso (civico e generalizzato) con indicazione dell’ogge#o e della data della richiesta 

nonché del rela!vo esito con la data della decisione. Aggiornamento semestrale.  

25.3  

In AT/ Altri contenu# / Accessibilità e Catalogo dei da#, metada# e banche da# sono pubblica!:   

• Catalogo dei da!, dei metada! defini!vi e delle rela!ve banche da! in possesso dell’amministrazione   

• Obie%vi di accessibilità dei sogge% disabili agli strumen! informa!ci per l'anno corrente  

(entro il 31 marzo di ogni anno)   

25.4  

In AT/ Altri contenu# / Da# ulteriori sono pubblica! da!, informazioni e documen! ulteriori che le pubbliche 

amministrazioni non hanno l'obbligo di pubblicare ai sensi della norma!va vigente e che non sono riconducibili alle 

so#osezioni indicate. Secondo quanto disposto dall'art. 4, c. 3, del d.lgs. n. 33/2013, nel caso di pubblicazione di 

da! non previs! da norme di legge si deve procedere alla anonimizzazione dei da! personali eventualmente 

presen!.  

  

  

Capo III   

Ruoli e responsabilità  

  

Art. 26: Responsabile della trasparenza  

26.1  

Il responsabile della trasparenza per l’is!tuzione scolas!ca è il Dire#ore Generale dell’Ufficio Scolas!co della 

Regione Lombardia che svolge stabilmente un'a%vità di controllo sull'adempimento da parte delle amministrazioni 

scolas!che di propria competenza degli obblighi di pubblicazione previs! dalla norma!va vigente, assicurando la 

completezza, la chiarezza e l'aggiornamento delle informazioni pubblicate, nonché segnalando alle Autorità 

competen! i casi di mancato o ritardato adempimento degli obblighi di pubblicazione.   

26.2  

Il Responsabile della trasparenza provvede all’aggiornamento del Programma triennale per la trasparenza e 

l’integrità che dovrà poi essere pubblicato in Amministrazione Trasparente nelle sezioni Disposizioni Generali 

/PTPCT e Altri contenu" / Prevenzione della Corruzione  

  

Art. 27: Responsabile della pubblicazione  

27.1  

Il responsabile della pubblicazione in Amministrazione Trasparente è il Dirigente Scolas!co in quanto legale 

rappresentante dell’is!tuzione scolas!ca.  

27.2  

Il Dirigente Scolas!co risponde degli obblighi di pubblicazione nella sezione Amministrazione trasparente del sito 

web is!tuzionale, garantendo completezza e corre#ezza alla pubblicazione di da!, informazioni e a%, nel rispe#o 

del d.lgs. n.196/2003, del Regolamento UE 2016/679 e del d.lgs. n.101/2018;  

27.3  

Il Dirigente Scolas!co verifica che siano rispe#ate dai propri prepos! le misure necessarie alla prevenzione degli 

illeci! nell’amministrazione;  

 

Art. 28: Referente per la trasparenza  

28.1  

Il referente per la trasparenza è il sogge#o che, in collaborazione e so#o la responsabilità del dirigente scolas!co, 

ha il compito di   

• svolgere ogni u!le operazione affinché Amministrazione Trasparente sia costantemente aggiornata con da! e 

informazioni coi criteri di qualità richies!  



• svolgere a%vità di controllo e s!molo affinché venga assicurato il raggiungimento degli obie%vi fissa! in 

materia di An!corruzione e trasparenza  

28.2  

Il Dire#ore dei Servizi Generali e Amministra!vi (DSGA), in quanto figura apicale dell'area amministra!va 

dell'is!tuzione scolas!ca, è individuato quale referente per la trasparenza dell'is!tuto. Le a%vità di referente per la 

trasparenza rientrano tra le ordinarie funzioni di organizzazione, coordinamento e ges!one dei servizi amministra!vi 

a#ribuite al DSGA dal vigente Contra#o Colle%vo Nazionale di Lavoro del comparto Istruzione e Ricerca, e non 

comportano l'assunzione di responsabilità di natura dirigenziale, che restano in capo al Dirigente Scolas!co quale 

!tolare degli obblighi di trasparenza ai sensi del D.Lgs. 33/2013. 

 

Art. 29: Incarica" della pubblicazione  

29.1  

Il personale che materialmente provvede alla pubblicazione dei documen! e delle informazioni in Amministrazione 

Trasparente è autorizzato quale incaricato della pubblicazione. Di norma è incaricato della pubblicazione lo stesso 

dipendente che ha l’incarico di formazione dell’a#o medesimo.  

29.2  

Ciascun incaricato della pubblicazione dovrà occuparsi dei documen! di propria per!nenza secondo quanto stabilito 

dal piano delle a%vità reda#o dal Dire#ore dei Servizi Generali ed Amministra!vi.  

29.3  

L’incaricato della redazione del documento des!nato alla pubblicazione dovrà accertarsi, nella formazione del 

documento, del rispe#o dei principi di necessità e proporzionalità dei da! personali secondo quanto stabilito dalla 

vigente norma!va sulla Privacy  

29.4  

L’incaricato della pubblicazione, prima della diffusione del documento in AT, dovrà provvedere a rendere non 

intelligibili i da! personali non per!nen! o non indispensabili rispe#o alle specifiche finalità di trasparenza della 

pubblicazione.  

  

Capo IV   

Disposizioni finali  

  

Art. 30: Violazione degli obblighi di trasparenza – Sanzioni  

30.1  

L’inadempimento degli obblighi di pubblicazione previs! dal presente regolamento cos!tuisce violazione della 

norma!va in materia di trasparenza (D. Lgs 33/2013) e di lo#a alla corruzione (L. 190/2012) e cos!tuisce elemento 

di valutazione della responsabilità dirigenziale. Contro tali violazioni può ricorrere il ci#adino facendo segnalazione 

al Responsabile della Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza dell’is!tuto o facendo ricorso all’Ufficio 

del Difensore Civico Digitale stabilito presso AGID.  

30.2  

Il Responsabile della pubblicazione non risponde dell’inadempimento degli obblighi di cui al precedente punto se 

prova che tale inadempimento è dipeso da causa a esso non imputabile.   

  

Art. 31: Entrata in vigore  

31.1  

Il presente regolamento entra in vigore in data 16.03.2026 con delibera di approvazione n. 2 del Consiglio di Is!tuto. 
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